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Wynalazek niniejszy dotyczy rusztu
łańcuchowego z dolnym podwiewem, przy-
czem powietrze doprowadza się zboku
przez szereg dopływów, regulowanych od¬
dzielnie. Takie ruszty ruchome są znane i
pozwalają na utworzenie różnych stref na
drodze rusztu, o dowolnem natężeniu pod-
wiewu w każdej poszczególnej strefie, u-
moźliwiając w ten sposób dokładne przy¬
stosowanie spalania do użytego* paliwa.
Jest to ważne, gdyż miejscowe doprowa¬
dzanie powietrza do paliwa na ruszcie za¬
leży mniej od warstwy paliwa, niż od skła¬
du paliwa, a więc np. są paliwa o małej
zawartości gazu, które spalają się najle^
piej wtedy, gdy zprzodu dopływa bardzo
mało powietrza, a przeważna ilość powie¬
trza dopływa dopiero' w dwóch trzecich po¬
suwu rusztu.

Według wynalazku strefowy ruszt ru¬

chomy z dolnym podwiewem jest wykona¬
ny tak, że powietrze, rozdzielone na części,
jest doprowadzane przez komory, porusza¬
jące się razem z rusztem. Proponowano
już coprawda ruszty ruchome z dolnym
podwiewem, zaopatrzone w poruszające
się razem z rusztem komory wewnątrz
przestrzeni pomiędzy odcinkiem rusztu, po¬
suwającym się ku wewnątrz, i odcinkiem,
przesuwającym się nazewnątrz, jednak te
znane ruszty nie są ruchomemi rusztami
strefowemi, to znaczy, że nie pozwalają
wcale na dowolny rozkład ilości powietrza
spalania wzdłuż rusztu i dlatego nie nada¬
ją się do spalania całego szeregu paliw.

Prawidłowe zasilanie rusztu powie¬
trzem można osiągnąć jeszcze w ten spo¬
sób, że przegrody komór, poruszających
się razem z rusztem, zaopatruje się w ło¬
patki prowadnicze, służące do rozdziela-



nia powietrza na całą szerokość rtisztu. Ta-
? kie łwatki prowadnicze |ą coprawda zna-
! n^jedpak w rusztach^chomych z nieru-
^ch<$jneani przegrodami komór nie znalazły
'zastosowania, ponieważ na prawidłowe
działanie łopatek prowadniczych można
liczyć tylko wtedy, gdy nie będą zatykane
popiołem i odpadkami, spadającemi z ru¬
sztu, co przeważnie nie jest możliwe. Gdy
ruchome przegrody komór są wykonane
według wynalazku z łopatkami prowadni-
czemi, to nie zdarza się ich zatykanie,
gdyż łopatki prowadnicze są ruchome i w
miejscach zwrotnych rusztu oczyszczają
się samoczynnie podczas' ich posuwu.

Oprócz tego stosuje się specjalne środ¬
ki w celu szczelnego zamknięcia komór,
podlegających zamiennemu ciśnieniu. Sto¬
sownie do wynalazku na pasie rusztu albo
na przegrodach, przymocowanych do ru¬
sztu, umieszczone są specjalne paski u-
szczelniające, ślizgające się od dołu i zbo-
ku po nieruchomych ściankach ograniczają¬
cych rusztu ruchomego. Aby te paski za¬
chowały jak najdłużej swe działanie u-
szczelniające, pomimo wpływu wysokiej
temperatury, cząstek popiołu i t. d,, winny
być w tym celu wykonane z pasma tkani¬
ny azbestowej ze sprężystemi wkładkami
metalowemi. Powietrze do ruchomych ko¬
mór doprowadza się ż obu stron zapomo¬
cą głównego kanału, którym doprowadza
się z jednej strony rusztu bezpośrednio po¬
wietrze, natomiast drugą stronę rusztu za¬
sila się żądaną ilością powietrza przez po¬
przeczne kanały pomocnicze, prowadzące
do tej strony rusztu. Dzięki temu zyskuje
się znaczne zmniejszenie ogólneji szeroko¬
ści rusztu, co jest szczególnie ważne, gdy
dwa kotły są zespolone w jedną całość, lub
gdy jeden kocioł posiada dwa ruszty, albo
też gdy ruchomy ruszt wskutek nadmier¬
nej szerokości powinien być wyposażony w
dwie bezpośrednio obok siebie leżące i rów¬
noległe prowadnice rusztowe.

Na rysunkach uwidoczniono przykłady

wykonania wynalazku. Fig. i przedstawia
przekrój podłużny, a fig. 2 — przekrój po¬
przeczny rusztu ruchomego; fig. 3 — 5
przedstawiają schematycznie przykład wy¬
posażenia przegród komór w łopatki pro¬
wadnicze do równomiernego rozdzielania
powietrza na całą szerokość rusztu, przy-
czem fig. 3 przedstawia przekrój podłuż¬
nym fig. 4 — zaś przekrój poprzeczny ru¬
sztu ruchomego z doprowadzeniem powie¬
trza z jednej strony, a fig. ir—przekrój po¬
przeczny rusztu z powietrzem, doprowa-
dzanem z dwóch istron. Fig. 6 — 8 przed¬
stawiają ruszt ruchomy, zaopatrzony w
specjalne pasy; uszczelniające względem
nieruchomych części, po których posuwa
się ruszt, a mianowicie fig. 6 przedstawia
przekrój podłużny rusztu, fig. 7 — jego
przekrój poprzeczny i fig. 8 — widok zgó-
ry, fig. 9 przedstawia przekrój podłużny,
a fig. 10 — przekrój poprzeczny odmiany
rusztu.

Według fig. 112 ruszt okrężny, złożo¬
ny z łańcuchów 1, słupków 2 i rusztowin 3,
przesuwa się zapomocą kół łańcuchowych
4. Na słupkach 2 umocowane są poprzecz¬
ne przegrody 5, które sięgają do bocznych
ścianek 6 i wdół do' dna 7. Przegrody 5, za¬
leżnie od liczby łańcuchów, są podzielone
w kierunku szerokości na kilka częścL Aby
utworzyć mniej lub więcej stref, słupki 2 są
zaopatrzone w przegrody 5. W bocznych
ściankach 6 znajdują się otwory dopływo¬
we. Do regulowania powietrza służą prze-
pustnice lub zasuwy 9, które regulują do¬
pływ powietrza do króćców dopływowych
10, połączonych z siecią zasilającą, lulb też
mogą być wykonane w postaci ciągłego
przewodu powietrznego. Również i w tym
przewodzie względnie w sieci zasilającej
mogą znajdować się narządy zamykające.
Cząstki żużla i popiołu, spadające przez
szczeliny między rusztowiniami na dno 7,
są zgarniane zapomocą przegród 5 do tyłu
paleniska, Przed tylnem kołem łańcucho-
wem 4 można umieścić np. zgarniacz ślima-
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kowy //, który będzie usuwał spadające
cząstki. Ponieważ wszystkie cząstki spada¬
jące są usuwane tylko na końcu rusztu, sta¬
je się zbędne stosowanie lejów zsypowych
pod przednią stroną rusztu, wystarczy bo¬
wiem tylko pod tylneim zwrotmem kołem
łańcuchowem 4 umieścić lej, zbierający żu¬
żel i popiół.

Otwory 8 doprowadzają powietrze do
przestrzeni, ograniczonej dnem 7, ścianka¬
mi bocznemi 6 i słupkami 2, przesuwające-
mi się u góry. Do tej przestrzeni sięgają
przegrody 5, przymocowane do słupków 2.

Przegrody 5 dzielą tę .przestrzeń w kie¬
runku podłużnym na poszczególne komory,
uczestniczące w ruchu górnego cięgna ru¬
sztu, przyczem do komór tych sprężone po¬
wietrze jest doprowadzane przez otwory
Wlotowe 8. Dopływ powietrza jest regulo¬
wany przy pomocy klapy 9 tak, że w każ-
dem miejscu strefy spalania rusztu rucho¬
mego istnieje dostateczna ilość sprężonego
powietrza. Długość, liczba i odległość wza¬
jemna otworów wlotowych 8 może być ob¬
rana tak, aby w każdej chwili tylko jedna
komora lub dowolna liczbą komór była za¬
silana powietrzem z tych otworów.

Swobodny dopływ powietrza sprężone¬
go nie jest w żadnym razie tamowany ru-
chomemi przegrodami 5. Uszczelnienie po¬
między komorami, utworzonemi zapomocą
nieruchomych ścianek i ruchomego rusztu,
nie mieści się bezpośrednio pod tym ru¬
sztem, lecz raczej jest utworzone przy po¬
mocy nieruchomego dna 7 względnie nie¬
ruchomych ścianek bocznych 6.

Według fig. 3 — 5 przegrody 20, two¬
rzące komory, są zaopatrzone w łopatki
prowadnicze 21, które powietrze, dopływa¬
jące otworami 22, rozbijają na poszczegól¬
ne strumienie, skierowując je ku górze pod
ruszt. Łopatki 21 są rozmieszczone wzdłuż
szerokości rusztu tak, aby powietrze zosta¬
ło rozbite na jak największą liczbę stru¬
mieni. Łopatki są przesunięte względem
siebie schodkowe, przyczem łopatka, znaj¬

dująca się najbliżej otworu wlotowego, jest
umieszczona najwyżej. Każda przegroda
na stronie przedniej i tylnej jest zaopatrzo¬
na w łopatki prowadnicze, sięgające do po¬
łowy długości komory tak, iż zmiana kie¬
runku .powietrza jest przerwana tylko na
bardzo małej przestrzeni w środku komo¬
ry tam, gdzie jest szczelina pomiędzy dwie¬
ma łopatkami.

Według fig. 6 — 8 do przegród 31
względnie do rusztowin 32 są przymocowa¬
ne paski uszczelniające 30, wykonane z
tkaniny azbestowej ze sprężystemi wkład¬
kami metalowemi i posuwające się razem
z rusztem. Paski uszczelniające 30 ślizga¬
ją się po nieruchomem dnie 33 i nierucho¬
mych ściankach bocznych 34. W ten1 sposób
szczelina między ruchomemi częściami
rusztu i nieruchomemi ściankami bocznemi
komór jest uszczelniona i nie powoduje
niepożądanego wyrównania ciśnienia w
tych komorach. Paski 30 są nastawne, aby
po zużyciu można było je znowu wysunąć.

Na fig. 9 i 10 przedstawiono ruszt, w
którym do posuwających się komór jest
wpuszczane z obydwóch stron powietrze
siprężone, chociaż je doprowadza główmy
kanał 46 tylko z jednej strony. Rusztowi-
ny 40, posuwające się razem z komorami,
są oddzielone dnem 41, po którem ślizgają
się przegrody 42. W pewnej odległości pod
dnem 41, określonej wysokością belek 43,
niezbędnych do poprzecznego usztywnienia
kanałów, znajduje się drugie dno 44. Bel¬
ki 43 są szczelnie połączone z dnami 41
i 44. Między belkami 43 i dnami 41 i 44 po¬
wstaje więc szczelny kanał 45, którym po¬
wietrze może być doprowadzane z jednej
strony rusztu do drugiej.

Powietrze z głównego kanału 46 do
jednej strony rusztu doprowadza się kana¬
łem 47, a z drugiej strony rusztu — kana¬
łem 45 i kanałem zwrotnym 48. W bocznych
ściankach 49 i 50 umieszczone są przepust-
nice 51 i 52, które mogą być wspólne i rów¬
nomiernie nastawiane zapomocą rączki, u-

— 3 —



mieszczonej zboku rusztu lub na początku
rusztu. Dalej do regulowania służą prze-
pustnice 53 i 54, które mogą być nastawia¬
ne osobno i niezależnie od siebie. W ten

sposób większy opór przepływu powietrza,
spowodowany długim kanałem 45 i kana¬
łem zwrotnym 48, może być wyrównany
przez odpowiednio szersze otwarcie prze-
pustnicy 54. W ten sposób zapewnia się
bezwzględnie równomierny rozdział powie¬
trza.

Jeżeli dwa ruszty są umieszczone pod
jednym kotłem, to dirugi ruszt 55 jest umie¬
szczony względem pierwszego jako jego od¬
bicie zwierciadlane. Drugi ruszt jest zaopa¬
trzony w kanały zwrotne 56, odpowiadają¬
ce kanałowi 48. W szerokich rusztach bliź¬

niaczych kanały zwrotne 48 i 56 mogą być
wykonane tak, aby rusztowiny rusztów
przylegały do siebie bezpośrednio, bez ko¬
nieczności stosowania ścianki pośredniej.
W tym celu można zastosować bardziej
zwartą całość kanałów zwrotnych 48, 56
albo też przesunąć je względem siebie.

Z kanału głównego 46 można również
łatwo zasilać inny ruszt tej samej budowy
zapomocą kanałów 57 i 58.

Zastrzeżenia patentowe.
1. Ruszt łańcuchowy z podwiewem

dolnym przez kilka regulowanych oddziel¬
nie przewodów, znamienny tern, że pod-
wiew, dopływający przez liczne otwory
wtpustowe (8) do nieruchomych ścianek
(6) rusztu, doprowadza się do powierzch¬
ni rusztowej, wykonanej z rusztowin (3),
poprzez komory powietrzne, poruszające
się wraz z rusztowinami i wytworzone za¬
pomocą przegród (5), przymocowanych do
słupków poprzecznych (2) rusztowin.

2. Ruszt według zastrz. 1, znamienny
tern, że przegrody komór, przesuwające się
z rusztowi/nami, są zaopatrzone w łopatki
prowadnicze (21), rozdzielające powietrze
na całą szerokość rusztu.

3. Ruszt według zastrz. 2, znamienny
tern, że przegrody komór po stronie przed¬
niej i tylnej są zaopatrzone w łopatki pro¬
wadnicze, sięgające prawie do połowy dłu¬
gości komór.

4. Ruszt według zastrz. 1 -3, zna¬
mienny tern, że na przegrodach, przymoco¬
wanych do rusztowin, umocowane są paski
uszczelniające, ślizgające się po nierucho¬
mych ściankach ograniczających.

5. Ruszt według zastrz. 4, znamienny
tern, że paski uszczelniające stanowią
pasma tkaniny azbestowej ze sprężystemi
wkładkami metalowemi.

6. Ruszt według zastrz. 1, znamienny
tern, że posiada doprowadzające kanały
powietrzne, umieszczone w przestrzeni mię¬
dzy poprzecznemi belkami usztywnia jące-
mi (43).

7. Ruszt według zastrz. 6, znamienny
tern, że zawiera belki poprzeczne, które
służą jako przegrody poszczególnych kana¬
łów powietrznych.

8. Ruszt według zastrz. 6 i 7, znamien¬
ny tern, że posiada przepustnice do regulo¬
wania każdej pary przeciwległych otworów
wlotowych powietrza, sprzęgane ze sobą
tak, aby można je było jednocześnie i jed¬
nakowo otwierać i zamykać.

9. Ruszt z równoległemi pasami ru-
sztowemi, umieszczonemi obok siebie, we¬
dług zastrz. 6 — 8, znamienny tern, że zar
wiera kanały zwrotne (48).

10. Ruiszt według zastrz. 6 — 9, zna¬
mienny tern, że dwa pasy rusztowe obsłu¬
guje wdmuchiwanym dwustronnie podwie¬
wem jeden tylko główny kanał powietrzny
(46) zapomocą dwu par kanałów doprowa¬
dzających (45, 47; 57, 58).

D ii r rwe r ke
Aktiengesellschaft.

Zastępca: M. Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.
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